I. megoldas. Tételezziik fel, hogy az iitkozés elég rovid id6 alatt zajlik le. Ekkor a mozgas a kovetkezSképpen
torténik.
1. A két, egymassal szemben gurulo goly6 titkozése egy pillanat alatt lezajlik, a két golyo sebességet cserél (rugalmas

titkozes), de a szogsebességiik valtozatlan marad.

2. A két golyo ,koszoriilve” egymastol tavolodik. A sebességiik csokken, mivel a sirlodasi eré a mozgas iranyaval
ellentétes irany1, a szoggyorsulas pedig a szogsebességet csokkenti, majd masik irdnyban noveli.

3. Mikor a lecsokkent sebességre és az 0j szogsebességre teljesiil a gordiilés feltétele, a ,koszoriilés” megsziinik és
a két golyd allando sebességgel egymastol tavolodik. (Az 1. abra kozvetleniil az iitkdzés utani pillanatban abrazolja a
golyokat.)

1. dbra

Vizsgaljuk az egyik goly6é mozgasat. ,, Koszoriilés” kozben harom er6 hat a golyéra: a stulyers, az asztallap nyomoereje
(kompenzaljak egymast) és a pwmg sarlodasi erd.
A goly6é mozgasegyenletei (I = 2/5 mr? a golyé tehetetlenségi nyomatéka, a a stlypont gyorsuldsa és 8 a szoggyor-
sulas):
ma = pmg;
18 =pumg-r.
A golyo sebessége és szogsebessége t idvel az titkozés utan (wo = vo/r a kezdeti szogsebesség):
v =g — at = vg — ugt;
pwmgr

w=—wg+ PBt=—wo+ 7 t.

t1 id6 elteltével teljesiil a gordiilés feltétele:
v(t) = w(ty) - 7.
Behelyettesitve:
umgr

vo — pgti = (—wo + tl) r

Innen kifejezhetjiik a ,kOszoriilés” idejét
2’00
th=———""—5=8s.
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Mg + Ii

Ekkor a goly6 sebessége:
vy = v(t1) = v — pgts = 120 cm/s.
A goly6 energidja az iitkozés elGtt, illetve az titkdzés utan:
1 2 . 7 2

1
Eo = §mv§ + 51“’(2) =100 il By = o5muy.

A (strlodési) energia veszteség:
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A 2. 4bran a v(t) fliggvényt (folytonos vonal) és az r - w(t) fliggvényt (szaggatott vonal) rajzoltuk meg.
Szorényi Andrds (Pécs, Széchenyi 1. g. II. o.t.)

II. megoldas. A mozgasegyenletek helyett az impulzus és impulzus momentum egyenleteket is fel lehet irni:
muvg — umgty = muy;
—ITwy + pmgrt; = Twy
(az asztal lapja felett r tavolsagra levs pontra vonatkoztatva).

A vy = rwp és v1 = rwy egyenleteket felhasznalva megkaphatjuk vy és t; értékét.
Bor Zsolt (Szeged, Sagvari E. g. IV. o. t.)



